

砰, 啪, 年味儿回来了

市民放鞭炮比12年前文明不少



□晚报记者 徐富盈 裴蕾
见习记者 方颖 汪永森
聂广利

“白天放鞭炮,晚上放烟花,别提多得劲了”,14岁的小葛是57中初二的一名学生。今年春节,他没有重复往年过节时单调乏味的吃喝、走亲戚的生活。“禁改限”头一年,燃放烟花爆竹让这个男孩子直呼“过瘾”。“我都不记得啥时候这样畅快地放炮了,真过瘾!”



孩子,过年放炮高兴吗? 晚报记者 马健 图

小事故不少 放炮请当心

引发火灾 57 起
22 人次被炸伤

人们在享受燃放爆竹欢乐的同时,今年郑州市民燃放烟花爆竹也带来了火灾、人员受伤、空气和噪声污染等危害。

记者昨日从119获悉,2月17日(年三十)7时30分至2月24日(正月初七)7时30分,共接139起火警,财产损失30.7万元,无人死亡。其中鞭炮引起的火灾57起,约占总火警量的五分之一。

而来自郑州市紧急医疗救援中心的统计数据显示,从17日0时至24日0时共接诊鞭炮炸伤22人次。炸伤最为集中的为大年三十至大年初一两天,22起爆炸伤中基本上都是在这个时段发生的。

在除夕夜,因烟花爆竹发生伤人事件7起,其中重伤3人;中度伤2人;轻伤2人。

2月17日18时37分,汝河路李江沟,一名45岁男子在燃放爆竹时炸伤双眼,当即送往医院治疗,但该男子的一只眼球已经脱出,没有治愈的希望;另一只眼睛也难保全……

2月18日0时9分,庙李张家村,一名20岁男子在燃放鞭炮时炸伤右眼,致使出血不止……

2月18日0时14分,老鸦陈,一名19岁大一学生在燃放鞭炮时炸伤头部……

特别提醒



晚报记者 张翼飞 图

禁改限的第一轮鞭炮声已经结束,到正月十五的第二轮热闹还有几天,但从省外媒体的报道来看,有两种违规放炮的行为危害甚大,甚至造成人员死亡。

其一就是不能把鞭炮点燃后扔到窨井里,因为窨井内有大量的沼气积存,遇明火容易爆炸;其二就是不能在身上装着烟花爆竹时点燃手中的鞭炮。

请继续阅读 A04 版

市民感受

家门口放炮找回年味儿

“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏”,过年放鞭炮的传统,市民尚先生一直没有忘记。

前几年,为了过年放一次鞭炮,尚先生大年初一就开车带着一家人到中原大桥上去了,听着鞭炮声不断在身边响起,他总会感觉很兴奋。“市里放炮受束缚,桥上一到过年就

热闹,从早到晚都有人,像在比赛,感觉自己也是其中的一员。”

不过今年,他却在家属院里彻底地“放纵”了一下自己。“放鞭炮就图个喜庆,今年禁改限,我就在街上买了很多炮,不用跑出去,和儿子在家里就解决了。”尚先生说,从年三十晚上到现在,他和儿子没少在家属院

的空地上忙活,但前几年深夜开车到西环的情景,他也是记忆犹深。

“放鞭炮了,年味回来了不少”,三十晚上砰砰声响了一夜,可人睡得还是很好。久违的感觉又回来了,从初一到现在鞭炮声就没有停过,过年就应该是这个样子,鞭炮声中辞旧岁,来年赢得满堂春。

王先生说多少年了过年总觉得没意思。往年大家见面就说明几个三十啦,彼此打个招呼约在一块吃个饭,那么着就过去了。今年不同了,他说鞭炮一响那个过年的感觉又回来了,缺的就是这个。比起12年前,现在鞭炮更响了,好多以前都没有见过的花样和品种也出现了,鞭炮

摊上各式各样的鞭炮是琳琅满目。冲天雷一下子就冲到7楼高,花炮也更有看头了。还有模仿咱们神舟飞船火箭上天的花炮,寓意也很好,在夜空中非常漂亮。唯一的遗憾就是今年鞭炮有点贵,不过没什么,放炮仗就是图个喜庆,在砰砰啪啪中盼望来年的吉祥平安!

卖炮者说

“昨天,我的本钱才回来了”

“俺今年过年算是白忙了!想从卖炮上挣个三核桃两枣的,现在一算,能顾住本就算上好香了!”昨日中午,在西环道上,中原区一正规烟花爆竹销售点的老板刘丽(化名),沙哑着喉咙对记者说。

刘丽说,在她得知郑州烟花爆竹禁改限后,她与丈

夫商量,借点钱申请一个摊位证,在环城路附近摆个炮摊,挣上一把。根据安监部门规定,必须先有固定的消防达标的门面房,才能到安监局申请排号办证。“我就在西环道上找房子,因为只租20多天,加上是危险品,最后好不容易找到一间房,20天要价1000元。

1月19日,是中原区办理售炮许可证排号第一天,刘丽为这一天早就做好了准备,18日夜,她把母亲和嫂子约到她家,凌晨2时许,3人就悄悄地去百花路和友爱路中原区政府办事大厅处排队。“我们想排个第一名,没想到前面已排有10多人了。天太冷,我带着两件大衣,因

为要站到早上8点,6个小时我们轮流排。到上午10点才排上我的号,随后交费去参加培训,2月初领到销售许可证。”随后,刘丽按规定到郑州市安凯日用杂品公司进货,第一次进了10箱货。

令刘丽没想到的是,刚开始,来她摊前看炮的人多,买的人少。看炮人几乎

都说她的炮太贵了。“腊月廿八开始到腊月廿九,我每天才卖200多块钱,我急得很,后来,生意总算好点了,每天能卖个五六百块钱。”

昨日下午,刘丽盘了盘账,发现自己的成本已经收回了。“估计剩下几天就可以盈利了。”她充满希望地说。

社区见闻

用鞭炮吓人,这事儿很少见

“前几年过年没了鞭炮声,都不知道哪天是年三十,现在鞭炮一响,人就精神起来了。”闹别“劈啪”的鞭炮声12年后,中原路一社区60多岁的张先生迎来了鞭炮禁改限的头一年。

之前张先生曾担心过社区的安全问题,也没有出现。“这都归功于社区和派出所的宣传,院里不少家长还签订协议书,保证孩子放炮时会守在身旁。”张先生说,社区宣传面面俱到,确保了市

民燃放烟花爆竹时的人身安全。

在中原西路世纪花园小区门口,物业公司张贴的《关于春节燃放烟花爆竹规定》显得十分醒目。

“规定贴出去后,业主

也很配合,没人故意在楼洞里放炮了,管理也方便了。”世纪花园小区保安孔维光说,节前物业公司和中原中路二社区做了不少安全防范宣传工作,对燃放烟花爆竹的时间和场地都作出

了安排,小区门口和各个楼道内也张贴了燃放烟花爆竹的注意事项,保安也不间断地巡逻,所以小区内爆竹声声,却没有发生任何意外,倒是有不少业主反映今年春节过得更有意思了。

炮伤二事

其实这两件事都可避免

其一:啤酒瓶里放炮,男孩挂彩

22日夜,家住伏牛路的11岁男孩小辉,到郑州一棉社区西一街姥姥家玩儿,21时30分左右,小辉看到姥姥屋里有一个啤酒瓶,计上心来的小辉,拿了啤酒瓶就下了楼,走到主街的空阔

处,他把瓶放到地上,随后,从口袋里掏出一个拇指粗的炮,点着后放入瓶内。放进几秒钟后炮却没有响,好奇的小辉走到瓶前,想看情况,炮突然响了,炸裂的瓶子中的一片玻璃飞到了小辉的脸上,把他的左脸划出一个长长的口子。刚好赶到

的社区巡防队员吕文、徐彦东看到后,立即叫来救护车,通知小辉的家人,把小辉送到了医院,小辉的脸上缝了3针。

其二:收集哑炮取药,男童烫伤

9岁的小勇是从舞阳老家到郑州的舅舅家走亲戚

的。昨日上午,住在中原中路123号院的小勇,走到街头,见有不少没响的哑炮。小勇把这些哑炮一个个捡起来,收了好大一堆后,再把炮纸揭开,把炮内的火药收集到一起,11时许,小勇看到集了不少火药,就把它们摊到一张报纸上,他拿着

明火去点燃时,突然呼的一声,浓烟带着火花扑上小勇的脸。小勇当场就倒了下去,捂着脸大哭不止。这时,三官庙办事处巡防队员李勇和同事赶到,把小勇扶起后送到社区诊所治疗,经检查,小勇的面部三分之二被烫伤,左眼伤势较重。